

社论

肩负使命、勇毅前行。在市委十届七次全会暨市委经济工作会议刚刚闭幕之际，我们又迎来了市十二届人大四次会议。来自全市各行各业、各条战线的250名人大代表齐聚一堂，共商拉萨发展大计、共谋创新发展新篇章。这是我市人民政治生活中的一件大事，我们对大会的召开表示热烈祝贺！向各位代表致以崇高的敬意！

这次会议，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于

坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面学习贯彻党的二十大精神，全面落实市委决策部署，全面总结2023年工作，科学谋划2024年目标任务。开好这次大会，对于凝聚智慧力量，提振全市人民信心，奋力推动新时代拉萨工作再上新台阶具有十分重要的意义。

踔厉奋发、笃行不怠。人民代表大会制度是党支持和保证人民当家作主，实行依法治国的制度载体，以习近平同志为核心的党中央高度重视人民代表大会制度和人大工作，推动人民代表大会制度和人大工作与时俱进。（下转第三版）

2023年12月28日 星期四 农历癸卯年十一月十六 今日8版

LASA DAILY 第2291期 www.lasariobao.com

中共中央印发《中国共产党纪律处分条例》

新华社北京12月27日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，党的二十大对全面加强党的纪律建设作出战略部署。党中央着眼解决大党独有难题、健全全面从严治党体系，对《条例》作了修订。《条例》全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持严的基调，坚持问题导向和目标导向相结合，与时俱进完善纪法衔接，进一步严明政治纪律和政治规矩，带动各项纪律全面从严，释放越往后执纪越严的强烈信号，发挥纪律建设标本兼治作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

通知要求，各级党委（党组）要担负起全面从严治党政治责任，认真抓好《条例》的贯彻执行，对违反党纪的问题，发现一起坚决查处一起，切实维护纪律的刚性、严肃性。要坚持党性党风党纪一起抓，把《条例》纳入党员、干部培训必修课，增强遵规守纪的自觉。要坚持把纪律挺在前面，促进执纪执法贯通，准确运用“四种形态”，落实“三个区分开来”，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来。各级纪委（纪检组）要认真履行党章赋予的职责，强化监督执纪问责，敢于善于斗争，严格执纪、精准执纪，不断推动全面从严治党向纵深发展。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建设，要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党纪律处分条例

（2003年12月23日中共中央政治局会议审议批准 2003年12月31日中共中央发布 2023年12月8日中共中央政治局会议第三次修订 2023年12月19日中共中央发布）

第一编 总则

第一章 总要求和适用范围

第一条 为了维护党章和其他党内法规，严肃党的纪律，纯洁党的组织，保障党员民主权利，教育党员遵纪守法，维护党的团结统一，保证党的理论、路线、方针、政策、决议和国家法律法规的贯彻执行，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 党的纪律建设必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持和加强党的全面领导，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，弘扬伟大建党精神，坚持自我革命，贯彻全面从严治党战略方针，落实新时代党的建设总要求，推动解决大党独有难题，健全全面从严治党体系，全面加强党的纪律建设，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障。

第三条 党章是最根本的党内法规，是管党治党的总规矩。党的纪律是党的各级组织和全体党员必须遵守的行为规则。党组织和党员必须遵守初心使命，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，始终坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，切实履行正确的权力观、政绩观、事业观，自觉遵守和维护党章，严格执行和维护党的纪律，自觉接受党的纪律约束，模范遵守国家法律法规。

第四条 党的纪律处分工作遵循下列原则：

（一）坚持党要管党、全面从严治党。把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，加强对党的各级组织和全体党员的教育、管理和监督，把纪律挺在前面，抓早抓小、防微杜渐。

（二）党纪面前一律平等。对违反党纪的党组织和党员必须严肃、公正执行纪律，党内不允许有任何不受纪律约束的党组织和党员。（下转第五版）

市十二届人大四次会议隆重开幕

肖友才王强王明哲赵辉年尼玛江拥洛追等在主席台就座

王强代表市人民政府向大会作政府工作报告 贺鹏主持会议



12月27日上午，拉萨市第十二届人民代表大会第四次会议隆重开幕。肖友才、王强、王明哲、赵辉年、尼玛江拥洛追等在主席台就座。图为大会现场。拉萨融媒记者 玉珠多杰摄



12月27日上午，拉萨市第十二届人民代表大会第四次会议隆重开幕。王强代表市人民政府向大会作政府工作报告。拉萨融媒记者 玉珠多杰摄



12月27日上午，拉萨市第十二届人民代表大会第四次会议隆重开幕。大会主席团常务主席贺鹏主持会议。拉萨融媒记者 玉珠多杰摄

拉萨融媒讯（记者次卓卓、大索朗曲珍）12月27日上午，拉萨市第十二届人民代表大会第四次会议隆重开幕。全体起立，高唱国歌。

根据会议议程，王强代表拉萨市人民政府向大会作政府工作报告，报告共分四部分：2023年工作回顾，2024年经济社会发展奋斗目标，2024年重点工作，切实加强政府自身建设。

今天的市政府会议中心，气氛庄重而热烈。主席台帷幕中央国徽高悬，庄严肃穆。

肖友才、念扎、彭飞跃、达瓦、次仁顿珠、赤来塔吉、尼玛云丹、米玛、格且次仁、张志文、肖强伟、尼玛卓玛在主席台前排就座。

大会主席团常务主席贺鹏主持开幕会议。

王强、王明哲、赵辉年、尼玛江拥洛追、李忠海、占堆、普卫东、张定成、王慧、徐海、张春阳、格桑次旦、马文清以及大会主席团成员在主席台就座。

大会应出席代表250人，实到219人，出席人数符合法定人数。

上午10时，贺鹏宣布：拉萨市第十二届人民代表大会第四次会议隆重开幕。全体起立，高唱国歌。

根据会议议程，王强代表拉萨市人民政府向大会作政府工作报告，报告共分四部分：2023年工作回顾，2024年经济社会发展奋斗目标，2024年重点工作，切实加强政府自身建设。

2023年是全面贯彻党的二十大精神精神的开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。王强在报告中从经济运行在结构优化中保持较快增长、基础设施在小步快走中加快功能织补、城乡环境在攻坚克难中逐步由乱到治、特色产业在夯基垒台中不断强特培优、营商环境在靶向施治中走向优化集成、生态环境在协同治理中持续保持良好、民生福祉在密网增质中不断改善提高、社会大局在共建共治中持续稳定向好等方面，对2023年工作进行了总结。王强说，过去一

年取得的成绩，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想和新时期党的治藏方略的科学指引，是自治区党委、政府和市委坚强领导、科学决策的结果，是全市上下勠力同心、不懈奋斗的结果。在肯定成绩的同时，我们也要清醒地认识到，在聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”、当好“七个排头兵”上，我市仍然面临不少短板弱项和困难挑战。

王强在报告中强调，2024年是实施“十四五”规划的关键一年，是落实自治区第十次党代会部署、推进“四个创建”的攻坚之年。做好2024年政府工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代党的治藏方略，贯彻落实中央和自治区党委经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，在市委的全面领导下，坚持“三个赋予一个有利于”总要求，坚持“生态立市、文化兴市、产业强市、依

法治市、稳定安市”工作原则，聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村振兴，统筹高质量发展和高水平安全，着力深化要素市场化改革，着力消费扩容和扩大投资，着力狠抓城乡环境综合整治，着力增进民生福祉，切实增动力、添活力、强内力、提能力，促进稳预期、稳增长、稳就业，推动在当好“七个排头兵”上展现新作为、开创新局面。

王强在报告中强调，综合分析各方面因素，2024年经济社会发展的预期目标是：地区生产总值增长8%以上，全社会固定资产投资增长13%以上，一般公共预算收入增长6%，社会消费品零售总额增长10%以上，城乡居民人均可支配收入分别增长8%和10%，进出口贸易总额增长10%以上，工业总产值和规模以上工业增加值均增长10%以上，居民消费价格指数控制在3%以内，城镇调查失业率控制在5%以内。（下转第七版）

市十二届人大四次会议举行第二次全体会议

王明哲赵辉年尼玛江拥洛追在主席台就座 贺鹏向大会作常委会工作报告

拉萨融媒讯（记者次仁卓玛、次卓卓）12月27日下午，拉萨市第十二届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议，听取市人大常委会工作报告和市中级人民法院工作报告、市人民检察院工作报告。

会议应到代表250名，实到代表207名，符合法定人数。

王明哲、赵辉年、贺鹏、尼玛江拥洛追、占堆、张定成、格桑次旦、马文清以及大会主席团其他成员在主席台就座。

普卫东、王慧、土登佩杰、高军、赵铁岭、索朗次仁、德吉、谢玉梅在主席台前排就座。

大会主席团常务主席、执行主席彭飞跃主持会议。

受市十二届人大常委会委托，市人大常委会主任贺鹏向大会作常委会工作报告。贺鹏在报告中指出，2023年，在市委的坚强领导下，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实市委决策部署，聚焦“四个创建”“四个走在前列”，当好“七个排头兵”，紧紧围绕全市工作大局，依法履行宪法法律赋予的职责，积极投身城乡环境综合整治行动。全年共召开常委会会议11次、主任会议11次，常委会党组会议16次，完成立法项目9件，开展监督检查13次、专题询问1次，听取和审议专项工作报告13项，作出决议

决定8项，依法任免国家机关工作人员36人次，组织宪法宣誓仪式5场次，邀请代表参加活动179人次，配合自治区人大开展执法检查 and 专题调研14次，在坚持固长补短中圆满完成了各项目标任务。

贺鹏在报告中从坚持讲政治、强引领，党的领导全面加强；坚持立法良法、促善治，法治保障不断完善；坚持扣大局、促发展，监督质效明显增强；坚持优服务、激活力，代表作用充分发挥；坚持提素质、强队伍，履职能力明显提升5个方面回顾了2023年的主要工作。

针对2024年工作，贺鹏指出，2024年，市人大及其常委会一要筑牢政治忠诚，牢牢把握人大工作的

正确方向；二要强化有效制度供给，稳步提升立法工作的质量效率；三要依法履行监督职责，切实增强监督的刚性实效；四要深化拓展代表工作，保障人民当家作主；五要持续加强自身建设，不断提升依法履职的能力水平。

市中级人民法院院长李世馨在报告中从5个方面回顾了市中级人民法院2023年工作。她说，过去一年，市中级人民法院以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平法治思想和党的二十大精神以及中央、区、市、上级法院重要会议精神，在市委坚强领导、市人大及其常委会有力监督、市政府、市政协及社会各界大力支持以及自治区高级人民法院正确指导下，围绕“公正与效率”主题，（下转第三版）

市政协十二届四次会议举行第二次全体会议

尼玛江拥洛追出席

拉萨融媒讯（记者刘梦婕）12月27日上午，市政协十二届四次会议举行第二次全体会议。6位委员围绕拉萨市城乡环境综合整治、教育事业、农业科技、医疗卫生、招商引资、民族宗教工作方面，作大会发言。

市政协党组书记、主席尼玛江拥洛追出席全体会议。

赵彩娥委员建议，要强化顶层设计，为城乡环境综合治理提供保障；要建机制抓落实，构建城乡环境综合治理长效机制；要治硬伤补短板，夯实城乡环境综合治理基础。

普布次仁委员提出，要充分

发挥职业教育在乡村振兴中的作用，深刻把握新时代职业教育发展的新机遇新要求，为乡村振兴持续提供高素质劳动者和技术技能人才支撑。

陈初红委员说，要加强农业科技创新，推动耕地质量提升，提升农机研发应用水平，破解我市种子、耕地、农机等农业科技“卡脖子”难题，保障粮食安全。

强巴措珍委员建议，打好“服务+能力+数智”这套提升卫生健康服务能级的组合拳，真正推动解决群众看病就医难愁盼问题，让健康拉萨成为高品质民生服务中最亮的底色。

李媚委员说，要创造人人有我、人人有我的拉萨招商新模式，助力拉萨招商引资工作。（下转第三版）

《毛泽东书信故事》在拉萨电视台综合频道播出

（第四版）